



**ЦЕНТЪР ЗА МЕЖДУЕТНИЧЕСКИ ДИАЛОГ И ТОЛЕРАНТНОСТ
"АМАЛИПЕ", В. ТЪРНОВО**

Велико Търново 5000, п.к. 113, Тел: 062/600 224,
www.amalipe.com, office@amalipe.com

**Национална кампания „Да възстановим мостовете между нас“ по повод Василица –
Ромската Нова Година: събития в София**

За повече информация: Десислава Стефанова, 0882/ 540464

За пета поредна година Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“ организира инициативи в училища, центрове за развитие на общността, местни клубове и младежки клубове в цялата страна. Списък на събитията по области можете да видите по-долу:

Област Шумен

На 13 януари клуб **“Младежта е толерантност”- Шумен** ще отпразнува Василица съвместно с община Шумен. Общината организира съвместно с други неправителствени организации, лидери и активни граждани официална вечеринка, на която ще има традиционна за празника трапеза. Гости на вечеринката ще бъдат млади и стари семейства от общността. Поканени са известни ромски певци, които да се погрижат за доброто настроение на всички присъстващи. Предвидена е и томбола с награди.

Журналисти от предаването **“Приятелките”** на TV6 ще гостуват в дома на двама от доброволците от младежкия клуб **“Младежта е толерантност”**, където ще заснемат подготовката за празника.

На 14 януари доброволци от клуба, както и ученици от СОУ „Трайко Симеонов“ ще поздравят Областният управител г-н Венцислав Венков и кмета на Община Шумен г-н Красимир Костов. Те ще бъдат сурвакани от децата. Към тях ще бъдат отправени пожелания и послания за мирна, щастлива и благодатна година.

Центърът за развитие на общността – град Нови Пазар на 14 януари ще организира изложба на ръчно изработени сурвакници от ателието на ЦРО Нови пазар, а учениците от Ученическият парламент ще изнесат литературна музикална програма. Ще се покани местната общност. Събитието ще се проведе в залата на СКЦ от 16.00ч. Местните модератори от селата Памукчи, Мировци и Жилино заедно с децата от местните училища ще отправят поздравления към институциите.

В СОУ "Св.Св.Кирил и Методий" гр. Смядово на 14.01.2014 г. ще организира поредица от дейности: Представяне на презентации: «Етносите в България» и «Как посрещат Нова година по света», изработени от ученици от СИП «Фолклор на етносите в България – Ромски фолклор»; Представяне на легендата за Банго Васил; Увеселителни забавни игри и почерпка с лакомства.

ОУ " Васил Левски"с. Градище. На 13.01.2014г. ще бъде представен видеоматериал за празника Василица. На 14.01.2014 г. ще бъде организирано сурвакане в читалището и кметството на село Градище, последвано от представяне на обичая "Василица" и концерт с участието на учениците *Трето ОУ "Димитър Благоев"град Шумен* - в СИП "Фолклор на етносите" ще се направи "Бахтало амаро Васили" - празнуване на Ромската Нова година: възстановка на празника.

ОУ "Св. Климент Охридски", с. Стоян Михайловски - Василица ще бъде отбелязан точно на деня с програма, която включва стихотворения, танци с етноелементи, песни, свързани с ромския празник, пословици и поговорки на ромски език, включвайки и "Легендата за добрия ром".

ОУ „Никола Йонков Вапцаров“ с. Дибич - Отбелязването на празника Банго Васили ще бъде с поредица от инициативи: Четене на легендите за Банго Васил; Запознаване с обичаите и традициите на празника с разкази на родителите как се празнува той в семейството.

ОУ „Никола Йонков Вапцаров“ гр. Нови пазар -на 14.01.2014 г. ще се организира изложба на ръчно изработени сурвакници от ателието на ЦРО гр. Нови пазар, а учениците от Ученическият парламент ще изнесат литературна музикална програма. Ще бъде поканена местната общност. Събитието ще се проведе в залата на СКЦ гр. Нови пазар от 16.00 часа.

ОУ " Васил Левски", с. Мировци – на 14.01.2014 г., ще се отбележи ромската Нова година с концерт, изнесен от децата. Ще се запознаят всички ученици и с това как се празнува Банго

Васил и от къде идва името на празника. Ще се направи сравнение за общото между празниците на роми, турци и българи.

ОУ "Панайот Волов", с. Тодор Икономово - Във връзка с отбелязването на Василица в училището ще се подготви възстановка на празничните обреди. В нея ще участва групата ученици от СИП „Фолклор на етносите”. Ще се оформи и информационен кът, тъй като празникът не се чества в селото.

Област Търговище

ОУ "Христо Ботев" с. Камбурово – Празникът Василица ще бъде отбелязан с концерт и драматизация, подготвена от учениците, изучаващи СИП „Фолклор на етносите-Ромски фолклор”. Учениците от Клуб "Слово" ще рецитират новогодишни стихотворения, а коледари и сурвакари ще сурвакат за здраве.

ОУ "Георги Бенковски" с. Беломорици - В клуб "Фолклор на етносите в България - ромски фолклор" учениците ще се запознаят с ромския празник Василица. Ще разгледат легенди и предания за Банго Васили, ще се запознаят с Васильовденската трапеза. Ще бъдат обсъдени начините на празнуване при различните групи роми в страната.

В ОУ "Христо Ботев" с. Ломци, Василица ще се отбележи чрез тържество на 14.01.2014 г.: представяне на стихотворения, песни и легенда за ромите

Област Добрич

ОУ „Братя Миладинови”, село Черна, община Добричка - В часовете по СИП "Ромски фолклор" ще се проведе беседа на тема "Василица - Ромската нова година". След това участващите ученици сами ще проведат беседа пред останалите ученици и своите учители. Също така на Василица учениците ще почерпят с традиционни ромски ястия, приготвени от родителите.

ОУ "Климент Охридски" с. Смолница, общ. Добричка - В училище ще бъде пресъздаден обичая „Банго Васил“. Родители ще приготвят и донесат ястията за празничната вечер.

ОУ "Добри Войников" село Победа, община Добричка – Мероприятия по повод Василица включват: Провеждане на конкурс за рисунка на тема „Василица”- 08-14.01.2014г. Изработване на сурвакници за празника. - 08-14.01.2014г. Изработване на постер с детско творчество.- 08-14.01.2014г. „ На чашка кафе с родители” - 13.01.2014г. Весел празник „Заедно,” който включва ромски песни, стихове, легенди, обичаи, драматизация на приказката „Галена Богданка”, ромски танци, сурвакари”- 13.01.2014г. Посещение в ромската махала- „Песни и танци на мегдана”-14.01.2014г.

ОУ "Васил Левски", с. Хитово - Учениците от групата III-IV клас ще поздравят кметовете по села с празника; На деня в училището ще се представи обичай, с който да се покаже как ромите посрещат Василица; Ще се изработи кът в училището, представящ бита на ромите.

Област Варна

ОУ "Св.Св.Кирил и Методий" с.Блъсково общ.Провадия: По случай Василица, учениците ще участват в концерта на селото, организиран от читалище "Развитие"

ОУ „Св. Иван Рилски” с.Червенци - учениците от СИП "Ромски фолклор" с ръководител Пенка Стоянова ще се представят със: Запознаване с Банго Васили; Представяне на обичая "Сурвакане"; Събиране на рецепти за традиционни ромски ястия; Представяне на филм за празника

ОУ "Васил Левски" с. Михалич, общ. Вълчи дол - Драматизация по легендата “Банго Васил и ромите” с учениците от начален етап и прогимназиален етап - пресъздаваща вечерята в семействата. „Песни на ромите”- учениците от прогимназиален етап V –VIII клас ще представят песни посветени на празниците и обичаите, съпътстващи живота на ромите. Ще бъде организирана изложба от сурвачки и рисунки уловили мигове от ромския живот в празничните дни

Област Пазарджик

На 13.01.2014г, в сградата на **Центъра за развитие на общността** - град **Пещера** ще се проведе среща с местните активисти по повод „Василица”. На срещата ще се обсъди какво се е променило в начина на празнуването на празника през поколенията. Тези, които съвсем са забравили и не практикуват традицията ще бъдат запознати с начина на празнуване.

На 14.01.2014 г. от 11:00 ч. активистите на Центъра ще посетят кмета на община Пещера заедно със ученици и учители от ОУ „Л. Каравелов и ОУ „П.Р.Славейков”. Учениците ще сурвакат кмета и служителите на общината, наричайки за здраве, щастие и берекет. Очаква се 10 ученици да бъдат наградени лично то кмета на общината. След сурвакането учителите заедно с децата ще минат и през другите институции в града.

ОУ „Любен Каравелов“ – гр. Пещера - Четирите училища от общината, които работят по програма „Всеки ученик може да бъде отличник“ заедно ще поздравят държавната администрация в община Пещера.

ОУ „Св. Климент Охридски“ – с. Алеко Константино:- За учениците на 14.01. 2014 г. ще се организира прожекция в селското читалище на филм за празника и традициите на Василица. По-късно няколко деца ще сурвакат в кметството и пенсионерския клуб.

В ОУ "Отец Паусий" с. Говедаре са изработили кътове за Васильовден в сградата на начален и прогимназиален етап. На 14.01.2014 год. ученици от СИП "Хор" към училището и тяхната учителка г-жа Стефанова подготвят кратка програма от песни и танц, която ще бъде от 9:40 до 10.00 часа в сградата на прогимназиален етап.

В ОУ "Христо Ботев" - с. Братаница ще се организират следните дейности: Беседи в часовете на класните ръководители, във връзка с Василица - семейни традиции, обреди и обичаи; Изработване на маски и карнавални костюми на мечка, затворник, полицаи, булка и младоженец, палячо, демон, дядо Коледа - ролите са определени след предварително проучване на интересите на децата; Участия на децата от подготвителните групи и на учениците от училището в организирането на игрови ситуации, свързани с традициите на ромския празник;

ОУ "Отец Паусий" - с. Мененкьово: Ще бъде оформен специален кът във фойето на училището с цел представяне бита и традициите на ромите. Ще бъде отбелязан тържествено празникът с участието на учениците от начален, прогимназиален курс и децата от полудневната детска градина. Изготвен е сценарий за тържеството, което ще се проведе на 14.01.2014 г. - включени са слово, танци, драматизации, както и представяне на обичая "Сурвакане".

Област София

На 14.01.2014 г. модераторите от **Центъра за развитие на общността – град Етрополе** с ученици ще посетят местните институции: Община Етрополе, Дирекция „Социално Подпомагане“, Дирекция „Бюро по Труда“, РПУ Етрополе и МБАЛ Етрополе, за да поднесат своите пожелания и сурвакат за здраве и берекет през новата година. По - късно през деня с младежката група, лидерската група и женската група, ще се отбележи празника в местно ромско кафене. Ще се приготвят традиционни ястия, подходящи за празника, ще се сурвака за здраве и берекет, ще се поднасят добри пожелания и ще се разказват стари приказки, защо на този ден се прави Ромската Нова Година.

На 14 януари деца-сурвакари на различна възраст ще посетят институциите на територията на община Долна баня заедно с **Центъра за развитие на общността – град Долна Баня**. Децата ще представят кратка програма, с която ще разкажат легендата за Банго Васили. Подготвили са също песни, стихове и танци. След това всички заедно – ученици, родители, представители на институциите и гости на празника ще се съберат в офиса на ЦРО – гр. Долна баня, за да отпрануват Ромската Нова година

ОУ „Христо Ботев“ – с. Разлив - На 14.01.2014г., ученици ще наблюдават традиционния празник – пеене на пръстени, общоселски празник, с участието на учениците и фолклорна формация "Разливчанка". Ще бъде организирано също така сурвакане и празнуване на Василица в ромско семейство.

ОУ "Св. Св. Кирил и Методий" – с. Чавдар - На 14.01.2014 г., учениците ще бъдат посрещнати от сурвакари, с украсени сурвачки, според ромския обичай. Ученици от прогимназиален етап ще разкажат за стари традиции, спазвани в ромските семейства при посрещането на ромската Нова година-Банго Васил.

ОУ "Георги Бенковски" - с. Малки Искър - Василица ще отбележат на 14 януари, съвместно с учениците от ОУ "Христо Ботев" с. Лопян и ПГ Етрополе. Тържеството ще се състои в ОУ "Георги Бенковски".

Област Кюстендил

СОУ "Христо Ботев" - гр. Кочериново - Тази година ще организират за Василица дискусия с децата, която включва представяне на българските и ромските обичаи, сурвакари и писане на пожелания за здраве и сполука. Най-оригиналното пожелание ще се разпечата и ще бъде раздавано от сурвакарите, когато тръгнат да обикалят с дряновиците.

Основно училище "Христо Ботев" с. Невестино - Ученици и учители ще посетят кмета на населеното място, където ще изнесат кратка художествена програма.

Област Благоевград

СОУИЧЕ " Свети Климент Охридски " – гр. Благоевград: Ученици от начален курс ще посетят децата от ПИГ 5-7 клас. Ще се проведе беседа на тема " Празниците, които ни сплотяват". Участие ще вземат ученици от ромски и български етнос. Те ще представят традициите, които спазват при отбелязването на различните фолклорни празници. Ще бъде изработено и табло,

изобразяващо моменти от празника Василица, както и кратка информация за Банго Васил и обичаите през този ден.

Област Пловдив

Доброволчески клуб „Младежта е толерантност” – Пловдив ще отпразнува Василица на 14.01.2014г. Доброволци облечени като сурвакари ще минат през различни сгради на администрацията на Община Пловдив като ще сурвакат за здраве и берекет. Също така всеки сурвакан ще има възможност да опита парче баница. Разбира се, баницата за Василица ще е специална – с много късмети.

ОУ "Граф Н. Игнатиев" – с. Граф Игнатиево - За ромската Нова година се подготвят две драматизации - една възстановка на празнуването на Банго Василий и куклен театър по ромска приказка. Децата от СИП "Фолклор на етносите – ромски фолклор" ще сурвакат Кмета на селото.

ОУ "Христо Ботев" – гр. Стамболийски - Празникът ще се отбележи с общоучилищно тържество, в което ще се включат песни, прочит от ученик на Легенда за Банго Василий и ромски танци.

ОУ "Васил Левски" - село Триводици ще отпразнува Василица със специална програма, която включва ритуални танци, обредни сценки и др. Празнуването ще бъде на 13.01. - понеделник от 18,00 ч. в залата на стола на училището. Поканени са кмета на общината, председ. на ОбС, Главен специалист, кмет на селото, много родители и др.

ОУ "Райно Попович" - гр. Карлово - На 14.01.2014 г. в училището ще се проведе тържество по случай Василица. Ще се включат представители на всички класове и групи, вокална група и танцов състав, СИП "Ромски фолклор". Ще бъде подредена и изложба във фойето на училището. Ще има и празнична дискотека.

ОУ "Генерал Карцов" - с. Христо Даново: В 9:00 часа - Сурвакане на кмета на с.Хр.Даново, от 10:00 часа - сурвакане на кмета на Община Карлово, от 11:30 часа - Общоучилищно тържество, подготвено от клуб "Ромски фолклор" по проект "Успех" и СИП "Ромски фолклор -фолклор на етносите".

ОУ "Христо Ботев" - село Дълго поле: За празника Василица е предвидено представление на СИП „Фолклор на етносите - ромски фолклор“ с ръководител Оля Тянковска с участието на учители и родители.

НУ "Св.Св.Кирил и Методий" - с. Борец - На Василица група ученици от СИП "Фолклор на етносите - ромски фолклор" ще гостува и поздрави ромско семейство, както и кмета на община Брезово.

ОУ "Христо Ботев" - с. Брестовица: В часовете по СИП "Ромски фолклор" ще бъдат организирани: Запознаване с легендите за Банго Василий; Презентации на учениците, свързани с празнуването на празника в различни краища на страната и в селото; Изготвяне на сурвачки за празника, с които ще се поздравят учителите и служителите в училището; Изложба от обредни ястия, характерни за празника.

ОУ "Гео Милев" - с. Белозем: Създаване на кът на тема "Василица"- Ромската Нова Година, който ще съдържа информация за празника на ромския етнос; Представяне на картини - рисунки на тема "Как празнувам Василица в моето семейство".

ОУ „Св. Св.Кирил и Методий” - с.Дълбок Извор - На 13.01.2014 г., по случай Василица, учениците от СИП ”Фолклор на етносите”, ще разкажат легендата за Банго Васил. Ще сурвакат училищното и кметското ръководство със сурвачки изработени от самите тях.

Област Плевен

На 14 януари модераторите от **Центъра за развитие на общността –град Кнежа** съвместно с община Кнежа организират отбелязването на Василица – Ромската Нова година. Програмата ще стартира със сурвакане на кмета на Общината по стар ромски обичай. Пожелания за здраве, благодат и успешна година ще бъдат отправени от децата от ОУ „Отец Паисий” и НУ ”Кнежица” гр.Кнежа. По-късно през деня на Ромската Нова година, празникът ще продължи в кв.“Вапцаров“, където празничната програма ще представи възстановка на обичаите за Василица, разкази за спецификата в отбелязването на този празник при различните ромски групи. Накрая всички гости ще се насладят на богатството на ромските песни и танци.

Местен клуб с. Еница, общ.Кнежа - На 14 януари 2014г. модераторът на Център „Амалипе“ ще направи всички институции в с.Еница част от ромската Нова година. Учениците в ОУ ”Васил Левски“ ще осурвакат кмета на селото за здраве и късмет, а след това деца, родители и учители заедно ще отпразнуват Василица, под звуците на ромска музика.

Местен клуб с. Бреница, общ.Кнежа - Инициативите за отбелязване на Василица в с.Бреница ще започнат на 13 януари с прожекция на избрани филмчета за почитането на празника в ОДЗ ”Йордан Каменополски”.Срещата наМариана Янкова – общностен модератор към Център „Амалипе“ - с децата ще продължи с дискусия на тема „ Василица и моето семейство“.

За първа година кмета на село Бреница ще приеме сурвакари за Василица, които ще му пожелаят здраве и успех на 14 януари.

В ОУ "Антон Страшимиров" - с. Бохот в час на класа ще бъде проведена дискусия на тема „Как празнуваме в къщи“. Към местната управа ще бъде отправен специален поздрав от група сурвакари. Деца от ОУ „ Отец Паусий” – гр. Кнежа също ще посетят местната управа за да отправят сурвакарски поздрав.

За празника група от ученици в ОУ „ Отец Паусий” – с. Радомирци ще посетят ромска къща в селото и ще поднесат новогодишен поздрав към местната управа на с. Радомирци и с. Ракита. Най –малките учениците от ОУ „ Христо Ботев” – с. Пелишат, ОУ „ Васил Левски” – с. Беглеж, НУ „ Христо Ботев” – с. Дисевица и ОУ „ Св. св. Кирил и Методий”- с. Търнене са подготвили специален музикален поздрав, които ще представят пред кметската управа в съответното село.

Област Ловеч

На видео стената в СОУ „ Васил Левски” – гр. Троян ще бъде излъчен филм, посветен на празника, а по училищната уредба ще има музикален поздрав към отбелязващите ромската нова година.

Област Враца

На 13.01.2013 г. от 10.30 часа в с. Баница, доброволци от клуб "Младежта е толерантност" гр. Враца ще участват във възстановка на обичая Василица, който ще бъде представен на ромски и български от ученици в ОУ "Христо Ботев" с. Баница и деца от детската градина. Обичаят ще бъде заснет на видео, което ще бъде подарено на Етнографско възрожденски комплекс – Враца, за да стане част от неговия архив. На децата-участници ще бъдат раздадени подаръци под формата на календари, плакати и картички.

На 14.01.2014 от 10:00 ч. **Център за развитие на общността – град Бяла Слатина с ученици от НУ „Христо Смирненски”** ще посетят и поздравят всички местни институции, по повод празника Василица. След обяд от 18 ч. в ресторант „Скът” на община Бяла Слатина ще бъде проведена празнична програма с възстановка на празника с тематични песни, стихчета и сценка представени от младежката група на Центъра и учениците от НУ „Христо Смирненски“. В празничната програма ще се включи и женската група на Центъра, като приготвят традиционни ястия във връзка с празника, които ще бъдат част от декора на празничната програма.

В ОУ „ Христо Ботев” – с. Търнава училищното тържество по повод Василица ще бъде проведено на 13.01.2014 г от 14,00 часа в училището с участието на групи по СИП „ Фолклор на етносите”. Към инициативата ще се присъединят и Местния клуб, както и родители.

ОУ „Г.С. Раковски” – с. Търнак подготвя възстановка на Василица, която ще бъде представена в Клуба на пенсионера и кметството на селото. Децата ще гостуват и в дома на г-жа Момчилова, която ще им разкаже интересни подробности за отбелязването на празника в този район. Специален брой ще има и училищния вестник.

Сурвакари от ОУ „ Св. Св. Кирил и Методий” – с. Девене ще посетят кметовете на с. Девене, с. Три кладенци и с. Чирен, а техни връстници, които учат в ОУ „ Св. Св. Кирил и Методий” – с. Краводер ще посетят кметовете на пет населени места в региона от където са и учениците от средищното училище.

В НУ „ Христо Смирненски” – гр. Бяла Слатина по повод празника организират програма съвместно с ЦРО в сградата на общинската администрация, на която ще бъдат пресъздадени традиционни моменти от Василица, сурвакарски наричания и легендата за Банго Васил. Група сурвакари ще отправят благопожелания в местните институции. Училищните инициативи се очаква да бъдат уважени от официални гости, сред които зам. областен управител, представители на Областна администрация и г-жа Албена Кисьова- гл. специалист в Областна администрация и секретар на областен съвет по етнически и интеграционни въпроси.

В едно от най –новите училища, присъединили се към образователния проект на Център „Амалипе”, ОУ „ Васил Априлов” – с. Хърлец ще бъде направена възстановка на трапезата на Васильовден, а в стаята на етносите ще бъде подреден специален кът. Пред ученици и родители баба Иванка от ромската махала на селото ще разкаже повече подробности за това как ромите от селото традиционно отбелязват новата година. Група ученици са подготвили и драматизация на „ Предание за Банго Васил”, „ Защо ромите почитат гъската” и популярни ромски песни, които ще бъдат представени пред домакините от ромско семейство, което ще бъде посетено на Василица.

В полуинтернатните групи в ОУ „Св. св . Кирил и Методий” – гр. Враца учениците ще се запознаят с преданието за Банго Васил и традициите на ромската Нова Година. Ще се изработят

постери с материали по темата, които ще бъдат поставени в коридорите на училището. Четвъртокласници ще гостуват в семейството на тяхна съученичка от с. Нефела.

Област Стара Загора

По традиция училищните тържества в ОУ „Св. Св. Кирил и Методий”, с. Черна гора, се превръщат в празник за цялото село, а често идват гости и от околните села, както и от общинския център – с. Братя Даскалови. Тази година стар ромски род са поканили ученици и учители от училището на гости в къщата си, където ще покажат как те празнуват Василица. Група сурвакари от СИП „Фолклор на етносите” ще отправят своите благопожелания към домакините, а те ще ги нагостят с традиционни за празника ястия.

С пъстри сурвачки и забавни стихчета учениците от СИП „Фолклор на етносите” в ОУ "Йордан Йовков", село Трояново, ще отбележат Василица. В понеделник на 13 януари те ще зарадват децата от ЦДГ "Мечта", както и кметството и библиотеката със своята програма. Веселието ще се пренесе в училище, където с трапеза, приготвена от учениците с традиционните за празника ястия ще продължи отбелязването на Василица. Гост на тържеството ще бъде Ирина Стефанова Пашова, която ще разкаже за символиката в сурвакането и подредбата на ястията за празника.

Група ученици от начален етап на ОУ „Св. св. Кирил и Методий”, с. Хан Аспарухово, ще сурвакат в кметството - кмета и цялата администрация, след което ще се присъединят към тържеството в читалището на селото, където учениците от прогимназията ще участват във възстановката на обичая „Василица”.

В часовете по СИП – «Фолклор на етносите» в ОУ «Св. св. Кирил и Методий», с. Сърнево, са изработили сурвачки и са научили пожелания за сурва година и песента «О, Васили дае». Изработили са и украса на «дърво на пожеланията» от дрян. На 14.01.2014 г. група деца ще сурвакат кмета на селото, председателя на кооперация «Единство», на персонала на ОУ, с. Сърнево и на персонала на ЦДГ, с. Сърнево.

В училищата в гр. Шипка и в с. Хаджидимитрово, общ. Казанлък, също ще бъдат организирани училищни тържества на 14.01.2014 г. Учениците ще представят възстановка на празника, ще танцуват ромски и български танци, ще пеят ромски и български песни, ще бъде представена презентация за празнуване на Нова година по света.

В ОУ, с. Хришени, в часа на класа на 13.01.2014г ще се проведе беседа – разговор за подготовката и посрещането на Ромската Нова година. В часовете за „Занимания по интереси” в ПИГ децата ще разучат сурвакарски наричания и ще изработят сурвачки, а на 14 януари ще сурвакат в училището и в кметството.

В ПГ "Атанас Дамянов", гр. Николаево, повечето от учениците са от групата на миллета и нямат обичай да празнуват на този ден, но смятат да отбележат празника с презентация и викторина.

Област Велико Търново

В Община В. Търново честванията ще се проведат на 13 януари. Още от сутринта сурвакарчета от СОУ "Владимир Комаров" и СОУ „Г.С.Раковски” град Велико Търново, ОУ"В. Левски" село Леденик ", ОУ "Христо Смирненски", село Водолей и ОУ "П.Р.Славейков", село Джулюница, с представители на **Център за развитие на общността** – В. Търново ще посетят различни институции във Велико Търново, където ще сурвакат като наричат за здраве и бекет на ромски и български език. Разделени на групи малките сурвакари ще посетят:

-Кмет на Община Велико Търново от 11:00 ч.

-Областна управа от 10:00ч.

-Регионална Дирекция за Социално Подпомагане от 13:30ч.

-Регионална Здравна Инспекция от 11:30 ч.

-Регионален Инспекторат по Образованието от 12:30ч.

На 14 януари от 14:00 часа 10 деца от ОУ " **Св. Климент Охридски**" и СОУ " **Бачо Киро**" град **Павликени**, заедно с модераторите на **Център за развитие на общността**,а ще сурвакат кмета на община Павликени и служителите на общинска администрация, както и служители в Дирекция социално подпомагане. В 15.00 часа ще започне празнична програмата в залата на ЦРО гр.Павликени , която ще включва възстановка на легендата за ромите и Василица, както и програма с песни и танци, представени от учениците от СОУ " Бачо Киро" и подготвителна група към ОУ " Св. Климент Охридски" гр.Павликени.

В град **Бяла черква - Местният клуб за развитие на общността** ще отбележи Ромската нова година със сурвакане в кметството, а след това ще се проведе конкурс за най- хубава сурвакница. Победителите в конкурса ще получат награди.

В село **Батак** на 14 януари Василица ще бъде отбелязана по традиция със сурвакане на кмета на селото. По случай празника **Местният клуб за развитие на общността** ще организира конкурс за традиционни ромски ястия. Гостите ще имат възможността да опитат от вкусните гозби под звучите на стари ромски песни.

В град Стражица на 14 януари, модераторите от **Центъра за развитие на общността** заедно с малки сурвакарчета ще посетят кмета на Община Стражица за да му пожелаят здраве и берекет в новата година.

Област Бургас

На 14.01 2014г. в 11,00ч. модераторите на **Центъра за развитие на общността – град Камено, заедно с деца от СОУ "Христо Ботев"** от СИП Ромски фолклор ще посетят Община Камено, за да отправят поздрав по случай празника Василица към инж. Стефан Бонев. След това те ще посетят и другите институции в общинския град Камено, да се поднесат добри пожелания за 2014 година. Децата ще сурвакат с изработени от модераторите дрянови сурвачки. На същия ден от 15.00ч. в сградата на ЦРО ще се проведе втори блок на обучение с местните лидери, активисти и с женската група. То ще бъде посветено на традиционните легенди и обичаи за Василица. Ще бъдат приготвени традиционни за различните етноси баници, сарми и други кулинарни изделия. Ще се представи и изложба на вещи, предмети от бита и културата на различните етноси.

В Бургас доброволци от **Клуб „Младежта е толерантна“** заедно с група ученици от ОУ „Христо Ботев“ – кв. Победа ще пресъздадат традиционната празнична трапеза по повод Ромската Нова година – Василица и ще представят легендата за Банго Васили. Събитието ще се проведе в Етнографския музей от 10,30 ч. на 14 февруари.

В часовете по СИП – «Фолклор на етносите» и в клуб „Приложни изкуства“ в СОУ „Христо Ботев“, гр. Камено, са изработили сурвачки, с които на 14 януари ще сурвакат кмета на община Камено, директора на СОУ „Христо Ботев“ и директора на отдел „Социални дейности“. Децата от клуб „Млад репортер“ в училището са подготвили презентации, свързани с преданията за Банго Васил, които ще представят пред съучениците си. Поздрав към всички роми ще бъде отправен с представяне на кратък етюд от учениците от клуб „Куклен театър за деца“.

„Да празнуваме Василица!“ – под този надслов с много песни, стихове и танци ще премине денят 14 януари в ОУ „Васил Левски“, гр. Българово, общ. Бургас. Официален гост, който ще води беседа по темата е г-н Митко Доков. Ученици във II клас ще представят драматизация, свързана с празника.

За празника момичетата от четвърти и трети клас от ОУ „Отец Паисий“, с. Равна гора, общ. Созопол, са изработили сурвакници. На 14.01 група от сурвакари ще сурвакат в Кметството на селото и по стара традиция ще посетят домовете, магазините и детската градина в селото.

В ОУ, с. *Маринка*, са поканили на училищното тържество, подготвено от учениците от СИП „Фолклор на етносите“ и родителския клуб, възрастно ромско семейство да разкаже за традициите и обичаите на ромите в този край. Родителите на ромските деца са подготвили почерпка за всички.

Област Ямбол

В ОУ „Йордан Йовков“, гр. Ямбол, са подготвили богата програма по случай празника. Сурвакари ще поднесат своите пожелания за здраве и благополучие в местните институции, а най-добрите от тях ще пътуват до София, за да сурвакат в столични институции.

Област Хасково

В ОУ „Иван Вазов“, и в СОУ „Св. Климент Охридски“, гр. Симеоновград, ще отбележат Василица с презентация за празника, с възстановка на обичая „Василица“, с много песни и танци.

В двете начални училища в град Любимец чрез презентации ще запознаят учениците с празника на ромите - Васильовден (Банго Васили). Децата ще научат основните ромски обичаи, свързани с подготовката за празника, Васильовденската трапеза и настъпването на Новата година.

В ОУ "Св. св. Кирил и Методий", с. Зимница, празникът Василица ще бъде отбелязан в редовните занятия по СИП "Фолклор на етносите - ромски фолклор" в двете групи в начален и прогимназиален курс.

Област Кърджали

Учениците от ОУ „П.К. Яворов“, гр. Кърджали, са от групата на миллета и не празнуват в този ден, но в часа по СИП са планирали следното: Запознаване с ромски легенди; Провеждане на викторина, свързана с празнуването на Банго Васили; Изпълнение на ромски и български танци; Споделяне на ромски и български рецепти, които се приготвят за празника.

Програмата е неокончателна и търпи промени